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1. Balken 
Berechnen Sie das Flächenträgheitsmoment und das Widerstandsmoment eines Balkens mit 
quadratischen Querschnitt. 

 
 
2. Das Flugzeug 
Ein Flugzeug fliegt mit einer Geschwindigkeit bezüglich der Luft von vF = 910 km/h von 
Nordamerika nach Europa, also von Westen nach Osten. Es gerät in einen starken Wind, der 
mit der Geschwindigkeit vL = 210 km/h bezüglich des Bezugssystems Erdboden aus südlicher 
Richtung weht.  
a) Mit welcher Geschwindigkeit über dem Erdboden fliegt das Flugzeug? 
b) Wie muss der Pilot seinen Kurs ändern, damit das Flugzeug wieder genau nach Osten 
fliegt? 
 
3. Rotation 
Für eine Kreisbahn gilt 

𝑟(𝑡) = '
𝑟(𝑡
𝑟)𝑡* = 𝑟 '𝑐𝑜𝑠	(𝜔𝑡)𝑠𝑖𝑛	(𝜔𝑡)* 

Bestimmen Sie  
a) den Betrag von 𝑟⃗(𝑡); 
b) den Winkel zwischen Radiusvektor und Geschwindigkeit  
c) den Winkel zwischen der Geschwindigkeit und der Beschleunigung. 
 
4. Drehimpuls 
Ein Massenpunkt (Masse m) bewegt sich auf folgender Trajektorie: 

𝑟(𝑡) = 2
𝑟 ∙ 𝑐𝑜𝑠	(𝜔𝑡)
𝑟 ∙ 𝑠𝑖𝑛	(𝜔𝑡)
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Wie lautet der Drehgeschwindigkeits-Vektor? Bestimmen Sie den Drehimpuls des Teilchens. 

Zeigen Sie, dass der Betrag des Drehimpulses zeitunabhängig ist. 


